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Εισαγωγή: Η πρόληψη των Σεξουαλικώς Mεταδιδόμενων Νοσημάτων (ΣΜΝ) 
αποτελεί ένα παγκόσμιο ζητούμενο στη δημόσια υγεία. Οι φοιτητές θεωρού-
νται ομάδα υψηλού κινδύνου για μόλυνση από ΣΜΝ. Σκοπός της μελέτης 
είναι να  διερευνηθεί αν οι γνώσεις και οι συμπεριφορές φοιτητών Νοσηλευ-
τικής ΑΕΙ σχετικά με τα σεξουαλικώς μεταδιδόμενα νοσήματα διαφέρουν 
μεταξύ πρωτοετών και τελειόφοιτων. Υλικό-Μέθοδος: Έγινε συγχρονική 
μελέτη με δείγμα 178 πρωτοετείς και τελειόφοιτους νοσηλευτικής που συ-
μπλήρωσαν εθελοντικά ειδικά διαμορφωμένο ερωτηματολόγιο. Αποτελέ-
σματα: Οι τελειόφοιτοι νοσηλευτικής έχουν ικανοποιητικό επίπεδο γνώσης 
και σημαντικά λιγότερες λανθασμένες αντιλήψεις από τους πρωτοετείς, 
σχετικά με τα ΣΜΝ, τους τρόπους μετάδοσης και την προστασία από αυτά. 
Παρόλ’ αυτά σε υψηλό ποσοστό όπως και οι πρωτοετείς, εκδηλώνουν μη 
ασφαλείς σεξουαλικά συμπεριφορές. Πολλοί φοιτητές δεν θεωρούν επικίν-
δυνη για ΣΜΝ τη στοματική ή την πρωκτική επαφή και δεν χρησιμοποιούν 
προφυλακτικό. Συμπεράσματα: Η σεξουαλική συμπεριφορά των φοιτητών  
δεν επηρεάζεται από το επίπεδο γνώσεών τους. Οι λανθασμένες αντιλήψεις 
μπορεί να ενισχύουν επισφαλείς σεξουαλικές συμπεριφορές. Τα στοιχεία 
υπογραμμίζουν την αναγκαιότητα διερεύνησης, σχεδιασμού και εφαρμογής 
προγραμμάτων στα πανεπιστήμια, για τη μείωση των επικίνδυνων σεξου-
αλικών συμπεριφορών των φοιτητών. 
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Eισαγωγή

H πρόληψη των σεξουαλικώς μεταδιδομένων νοση-
μάτων (ΣΜΝ) αποτελεί βασική συνιστώσα της αγωγής 
σεξουαλικής υγείας και είναι ζητούμενο καθώς αποτε-
λεί ακόμα, ένα μεγάλο πρόβλημα για την παγκόσμια 
κοινότητα.

Οι γνώσεις, οι στάσεις και οι πεποιθήσεις επηρεάζουν 
τη σεξουαλική συμπεριφορά και άρα τη σεξουαλική υγεία 
των ατόμων. Από κοινωνικο-πολιτιστική άποψη, οι έφηβοι 
και οι νεαροί ενήλικες βρίσκονται σε μεγαλύτερο κίνδυνο 
για ΣΜΝ λοίμωξη.1 Γι’ αυτό και οι μελέτες διερεύνησης των 
παραγόντων που επηρεάζουν στην εκδήλωση επικίνδυ-
νων σεξουαλικών συμπεριφορών έχουν επικεντρωθεί σε 
εφήβους και νεαρούς ενήλικες συμπεριλαμβανομένων 
των φοιτητών. Εξάλλου το πανεπιστημιακό περιβάλλον, 
μπορεί να προσφέρει ένα πολύ γόνιμο έδαφος για επικίν-
δυνες σεξουαλικές συμπεριφορές και τη μετάδοση ΣΜΝ.2 
Σε γενικές γραμμές, το περιβάλλον στα πανεπιστήμια είναι 
ανεκτικό, δεδομένου ότι νέοι άνθρωποι με διαφορετικό 
υπόβαθρο και σεξουαλικό προσανατολισμό συναντώ-
νται και ζουν μαζί, με ελάχιστες ή καθόλου γονικές και 
διοικητικές απαγορεύσεις.3,4 Ως επικίνδυνες σεξουαλικές 
συμπεριφορές για μετάδοση ΣΜΝ στη βιβλιογραφία περι-
λαμβάνονται οι περισσότεροι του ενός ερωτικοί σύντρο-
φοι, η συχνή εναλλαγή ερωτικών συντρόφων, η ερωτική 
επαφή χωρίς προφυλακτικό ή υπό την επήρεια αλκοόλ ή 
άλλων ψυχοτρόπων ουσιών.5,6 

Σε εθνική έρευνα στη Σουηδία7 βρέθηκε ότι περίπου 
το 96% των φοιτητριών είναι σεξουαλικά ενεργές, με 
μέση ηλικία έναρξης σεξουαλικής δραστηριότητας τα 
16,7 έτη. Την τελευταία 15ετία, ο μέσος αριθμός σεξου-
αλικών συντρόφων αυξήθηκε από τους 5,4 στους 12,1, 
ενώ αυξήθηκε και το ποσοστό αυτών που έχουν εμπει-
ρία πρωκτικής επαφής από 27% σε 46%. Αντίστοιχα το 
90,7% των Ιρλανδών φοιτητών έχει σεξουαλικές επαφές.8 

Σε ελληνική έρευνα9 βρέθηκε ότι 76,5% των φοιτητών 
είχαν ήδη ολοκληρωμένες σεξουαλικές σχέσεις. Η μέση 
ηλικία πρώτης σεξουαλικής επαφής ήταν τα 16,9±1,4 
έτη, ενώ το 38,6% των φοιτητών δήλωσε ότι συνδέεται 
με τρεις ή περισσότερες ερωτικές συντρόφους το τελευ-
ταίο έτος, με στατιστικά σημαντική διαφορά έναντι του 
11,3% των φοιτητριών.

Το 25% από ένα δείγμα 1108 φοιτητών στη Μεγά-
λη Βρετανία ανέφερε επικίνδυνη σεξουαλική πρακτική 
όπως η επαφή χωρίς προφυλακτικό, η οποία σχετιζόταν 
κυρίως με την κατανάλωση αλκοόλ.10 Παρομοίως σε 
άλλη έρευνα11 διαπιστώθηκε ότι περισσότερο από το 
ένα τρίτο των φοιτητών που συμμετείχαν στην έρευνα 
δεν χρησιμοποίησαν προφυλακτικό κατά την τελευταία 

τους σεξουαλική επαφή. Ο αυθορμητισμός στις σεξου-
αλικές συνευρέσεις, η μη αίσθηση ότι κινδυνεύουν από 
HIV, καθώς και οι αντιλήψεις των συντρόφων σχετίζονται 
με τη μη χρήση προφυλακτικού κατά την τελευταία σε-
ξουαλική επαφή. 

Σε μελέτη στην Ιρλανδία,8 βρήκαν ότι το 69,1% των 
Ιρλανδών φοιτητών είχαν εμπλακεί σε κολπική επαφή, 
86,4% σε στοματικό σεξ και 19,2% σε πρωκτικό σεξ χω-
ρίς προφυλακτικό στα προηγούμενα 2 χρόνια, ενώ σε 
άλλη μελέτη12 πάλι σε Ιρλανδούς φοιτητές, το 66,7% 
των ανδρών φοιτητών και το 56,7% των φοιτητριών ανέ-
φερε συνεπή χρήση του προφυλακτικού τον τελευταίο 
χρόνο. Η συχνότητα χρήσης προφυλακτικού μπορεί να 
διαφέρει από μελέτη σε μελέτη και από τόπο σε τόπο, 
αλλά σε όλες τις μελέτες που διερευνούν τη σεξουαλική 
συμπεριφορά των φοιτητών ένα σταθερό ανησυχητικό 
εύρημα τα χαμηλά ποσοστά χρήσης του προφυλακτικού 
κατά την πρωκτική επαφή και τα ακόμα χαμηλότερα 
κατά τη στοματική επαφή, ακόμα και από αυτούς που 
είναι συνεπείς στη χρήση του προφυλακτικού κατά την 
κολπική επαφή.7,8,13–17 

Οι γνώσεις των φοιτητών υγειονομικών σχολών αυξά-
νουν κατά διάρκεια των σπουδών τους. Από μελέτη σε 
δείγμα φοιτητών Ιατρικής και Νοσηλευτικής φάνηκε ότι 
η γνώσεις αυξάνουν καθώς αυξάνει το έτος σπουδών.18 
Ωστόσο στη Νιγηρία,19 τα αποτελέσματα έδειξαν ότι αν 
και οι φοιτητές των μεγαλύτερων ετών είχαν περισσότε-
ρη γνώση για το ΗΙV/AIDS και τους τρόπους μετάδοσής 
του, συνέχιζαν να εκδηλώνουν επικίνδυνη σεξουαλική 
συμπεριφορά. 

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα ερευνών σε ελληνικούς 
φοιτητικούς πληθυσμούς20,21 παρότι το σύνολο των φοι-
τητών φαίνεται να γνωρίζει τους τρόπους μετάδοσης 
και προφύλαξης από τα ΣΜΝ, εξακολουθούν να φέρουν 
ταυτόχρονα και πολλές λανθασμένες αντιλήψεις. Σε άλλη 
έρευνα22 εκτός από μια σύγχυση στις γνώσεις των φοι-
τητών σχετικά με τα ΣΜΝ, φάνηκε ότι οι σπουδαστές 
δείχνουν να χρησιμοποιούν το προφυλακτικό, περισ-
σότερο ως μέσο αντισύλληψης (88%) ή και να μην το 
χρησιμοποιούν καθόλου όταν έχουν μια μόνιμη σχέση. 

Σε γενικές γραμμές τα ευρήματα των ερευνών δεν 
έχουν τεκμηριώσει σχέση μεταξύ γνώσης και συμπερι-
φοράς. Με άλλα λόγια οι αυξημένες γνώσεις δεν σχε-
τίζονται με ασφαλέστερες σεξουαλικές πρακτικές23–26 
καθώς σημαντικό ποσοστό φοιτητών παρά το υψηλό 
επίπεδο γνώσεων δεν χρησιμοποιούν προφυλακτικό και 
συμμετέχουν σε συμπεριφορές που θεωρούνται επικίν-
δυνες.27,28 Ωστόσο, στην έρευνά της η Moodley29 βρήκε 
ότι τα άτομα με περισσότερες γνώσεις έχουν περισσό-
τερες πιθανότητες να χρησιμοποιούν προφυλακτικά και 
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τεκμηρίωσε τη γνώση ως παράγοντα πρόβλεψης της 
χρήσης των προφυλακτικών.

Οι φοιτητές επαγγελμάτων υγείας εισέρχονται στο 
πανεπιστήμιο φέροντας τις γνώσεις τις στάσεις, τις πε-
ποιθήσεις και τις συμπεριφορές που έχουν αναπτύξει 
στο περιβάλλον τους, σχετικά με τα ΣΜΝ. Μπορεί η τεκ-
μηριωμένη γνώση και η ευαισθητοποίηση που αποκτούν 
στις σπουδές τους να δράσουν ως ερέθισμα για την τρο-
ποποίηση της συμπεριφοράς τους; Αυτό διερευνάται 
στην παρούσα μελέτη. 

Υλικό και Μέθοδος

Σκοπός της μελέτης είναι να διερευνηθεί αν το επίπεδο 
γνώσεων και οι συμπεριφορές φοιτητών Νοσηλευτικής 
ΑΕΙ σχετικά με τα σεξουαλικώς μεταδιδόμενα νοσήματα 
διαφέρουν στους πρωτοετείς και τους τελειόφοιτους.

Έγινε συγχρονική μελέτη, με χρήση κατάλληλα δια-
μορφωμένου αυτοσυμπληρούμενου ερωτηματολογίου 
που χορηγήθηκε την ίδια χρονική περίοδο σε πρωτοετείς 
και τεταρτοετείς φοιτητές Νοσηλευτικής Πανεπιστημίου. 
Ακολουθείται ένα σχέδιο απλής επισκόπησης και ένα 
σχέδιο σύγκρισης των αποτελεσμάτων με κριτήριο το 
έτος φοίτησης. 

Τα στοιχεία που διερευνήθηκαν αφορούσαν στα δη-
μογραφικά στοιχεία, στις γνώσεις σχετικά με τα ΣΜΝ και 
στις σεξουαλικές συμπεριφορές των φοιτητών.

Για την εκτίμηση των γνώσεων επιλέχθηκε το ερω-
τηματολόγιο των Μπένου και συν (1999) για το οποίο 
οι συγγραφείς ενημέρωσαν ότι είναι ανοιχτό και μπο-
ρεί να χρησιμοποιηθεί ελεύθερα. Χρησιμοποιήθηκαν 
οκτώ ερωτήσεις, που αφορούν στη γνώση για τα ΣΜΝ, 
τους τρόπους μετάδοσής τους. Επιλέχθηκε επειδή είναι 
δοκιμασμένο στην Ελλάδα τόσο σε εφηβικό και φοι-
τητικό πληθυσμό όσο και σε νοσηλευτές. Έγινε μικρή 
τροποποίηση στην πρώτη ερώτηση, αφού στην πιλοτική 
μελέτη φάνηκε ότι η απουσία των κλασικών αφροδισί-
ων νοσημάτων δημιουργούσε σύγχυση. Στη βάση της 
σύγχρονης βιβλιογραφίας, προστέθηκε μια ερώτηση 
που αφορούσε στη μεταδοτικότητα των ΣΜΔ ανάλογα 
με το είδος της ερωτικής επαφής.

Για τη διαπίστωση του σεξουαλικού ιστορικού, της 
πρόσφατης (τελευταίο τρίμηνο και τελευταία επαφή) 
και παρελθούσης σεξουαλικής συμπεριφοράς των φοι-
τητών διατυπώθηκαν 15 ερωτήσεις, μετά από μελέτη 
της σύγχρονης ερευνητικής βιβλιογραφίας.

Τέλος, ζητήθηκαν πέντε γενικά δημογραφικά στοι-
χεία: Έτος σπουδών, φύλο, ηλικία, χαρακτηρισμός τόπου 
διαμονής (αστική, ημιαστική, αγροτική), και εκπαιδευτι-
κό επίπεδο γονέων.

Το δείγμα της μελέτης, αποτέλεσαν 178 φοιτητές/τρι-
ες Νοσηλευτικής ΑΕΙ, 85 πρωτοετείς και 93 τελειόφοιτοι. 
Δόθηκαν 198 ερωτηματολόγια και επιστράφηκαν συ-
μπληρωμένα τα 186 δίνοντας ένα ποσοστό ανταπόκρι-
σης 94%. Από αυτά 8 απορρίφθηκαν κατά την εισαγωγή 
των δεδομένων. 

Το ερωτηματολόγιο διανεμήθηκε εντός αιθούσης 
κατά την ώρα λήξης μαθήματος υποχρεωτικής παρα-
κολούθησης μετά από μικρή ενημέρωση για τους σκο-
πούς της μελέτης και συλλέχθηκε επί τόπου με το πέρας 
της συμπλήρωσής του σε ειδικό κουτί τοποθέτησης. 
Τονίσθηκε η εθελοντική συμμετοχή στη συμπλήρωσή 
του και η δυνατότητα επιστροφής του ως λευκού στον 
κλειστό φάκελο. 

 Η ανάλυση των δεδομένων πραγματοποιήθηκε με 
το IBM SPSS 21.0. Το αμφίπλευρο επίπεδο στατιστικής 
σημαντικότητας ορίστηκε ίσο με 0,05. Αρχικά έγινε πε-
ριγραφική ανάλυση των δεδομένων, ενώ η βαθύτερη 
στατιστική ανάλυση των δεδομένων πραγματοποιήθηκε 
με επαγωγικές μεθόδους και με τη χρήση κατάλληλων 
τεχνικών που προσδιορίστηκαν μετά τα αποτελέσμα-
τα που προέκυψαν από την περιγραφική ανάλυση των 
δεδομένων. 

Ηθική και δεοντολογία

Κατά την εκπόνηση της μελέτης εφαρμόσθηκαν όλες 
οι αρχές της δεοντολογίας, ενώ για την αποφυγή οχλή-
σεων των ομάδων, το ακαδημαϊκό έτος συλλογής των 
στοιχείων είναι διαθέσιμο αλλά δεν δημοσιεύεται.

Περιορισμοί της μελέτης 

Η μελέτη αυτή υφίσταται μια σειρά από περιορι-
σμούς: Η αναδρομική καταγραφή των συμπεριφορών 
βασίζεται στη μνήμη που δεν είναι πάντα αξιόπιστη Τα 
ερωτηματολόγια βασίζονται στην αυτοαναφορά, οπότε 
δεν αντανακλούν πάντα τις πραγματικές πρακτικές. Το 
δείγμα της μελέτης προέρχεται μόνο από έναν συγκε-
κριμένο εκπαιδευτικό χώρο, συνεπώς τα αποτελέσματα 
δεν μπορούν να γενικευτούν. 

Αποτελέσματα

Η μέση ηλικία των φοιτητών ήταν 20,7 έτη, οι 154 
(86,5%) ήταν γυναίκες και οι 24 (13,5%) άνδρες, το 52,2% 
φοιτούσε στο τέταρτο έτος, το 47,8% φοιτούσε στο πρώ-
το έτος. Η περιοχή καταγωγής τους χαρακτηρίστηκε ως 
αστική από 52,8%, ημιαστική από το 30,7% και αγροτική 
από το 16,5% των φοιτητών. Όσον αφορά στο εκπαιδευ-
τικό επίπεδο των γονέων τους το 42,9% των πατέρων 
τους και το 38,4% των μητέρων τους ήταν απόφοιτοι 
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λυκείου, το 33,3% των πατέρων τους και το 41,2% των 
μητέρων τους ήταν απόφοιτοι ΑΤΕΙ/ΑΕΙ, ενώ μόλις 1,5% 
των γονέων δεν είχαν βασική εκπαίδευση.

Γνώσεις

Το σύνολο των φοιτητών αναγνώρισε το AIDS και τα 
κλασικά αφροδίσια ως ΣΜΝ, όχι όμως και την ηπατίτιδα Β 
και C τις οποίες αναγνώρισε ως ΣΜΝ, το 85,9% και 77,6% 
των πρωτοετών και το 91,4 και 87,1% των τελειοφοίτων 
αντίστοιχα, χωρίς στατιστικές διαφορές μεταξύ τους. 
Όσον αφορά στις λανθασμένες αντιλήψεις η φυματίωση 
χαρακτηρίστηκε ως ΣΜΝ από το 28,2% των πρωτοετών 
έναντι 14% των τεταρτοετών με στατιστικά σημαντική 
διαφορά (p=0,02) και η ηπατίτιδα Α από το 61,2% των 
πρωτοετών και το 40,9% των τελειοφοίτων επίσης με 
σημαντική διαφορά (p=0,007).

Αμφότερες οι ομάδες των φοιτητών με ποσοστά άνω 
του 90% γνώριζαν τους αληθείς τρόπους μετάδοσης του 
HIV/AIDS και της ηπατίτιδας Β, ωστόσο σε υψηλά ποσο-
στά έφεραν και πολλές λανθασμένες αντιλήψεις, κυρίως 
οι πρωτοετείς με στατιστικά σημαντική διαφορά όπως 
φαίνεται στον πίνακα 1.

Όσον αφορά στις σεξουαλικές πρακτικές με τις οποίες 
μεταδίδονται τα ΣΜΝ το 99% των συμμετεχόντων γνώ-
ριζε ότι μεταδίδονται κατά την κολπική επαφή, όμως 
το 40% των πρωτοετών και το 23,7% των τελειοφοίτων 
αγνοούσε ότι μπορούν να μεταδοθούν μέσω της στομα-
τικής επαφής, με στατιστικά σημαντική διαφορά μεταξύ 
τους (p=0,02). Επιπρόσθετα, με στατιστικά σημαντική 
διαφορά (p =0,004) πολλοί πρωτοετείς αγνοούσαν επί-
σης ότι τα ΣΜΝ μπορεί να μεταδοθούν με την πρωκτική 
επαφή (24,7% έναντι 8,6% των τελειοφοίτων).

Τόσο οι πρωτοετείς όσο και τεταρτοετείς φοιτητές 
είχαν ικανοποιητικό επίπεδο γνώσεων σχετικά με τι ση-
μαίνει προφύλαξη από HIV/AIDS και ηπατίτιδα Β, χωρίς 
διαφορά στις ορθές απαντήσεις. Ωστόσο οι πρωτοετείς 
είχαν επίσης και πολλές λανθασμένες αντιλήψεις με στα-
τιστικά σημαντική διαφορά από τους τεταρτοετείς όπως 
φαίνεται στους πίνακες 2 και 3. 

Σχεδόν όλοι οι φοιτητές (97,2%) απάντησαν ότι το 
προφυλακτικό αποτελεί αποτελεσματικό τρόπο προστα-
σίας από AIDS και ηπατίτιδα Β. Ωστόσο οι πρωτοετείς 
θεωρούσαν αποτελεσματικούς τρόπους προστασίας, 
τα αντισυλληπτικά χάπια (15,3% έναντι 3,2% των τελειο
φοίτων) και τη διακεκομμένη συνουσία (27,1% έναντι 
36,5% των τελειοφοίτων) με στατιστικά σημαντική δια-
φορά (p= 0,005 και <0,001 αντίστοιχα).

Έπειτα από τη διμεταβλητή ανάλυση της συνολικής 
βαθμολογίας των γνώσεων και των δημογραφικών στοι-
χείων των συμμετεχόντων, προέκυψε στατιστική σχέση 
στο επίπεδο του 0,20 (p<0,20) μεταξύ της βαθμολογίας 
γνώσεων και του φύλου (p= 0,18), της ηλικίας (p<0,001), 
του έτους σπουδών ηλικίας (p<0,001), του εκπαιδευτικού 
επιπέδου του πατέρα (p=0,003) και του εκπαιδευτικού 
επιπέδου της μητέρας p= 0,04). Από την πολυμεταβλητή 
γραμμική παλινδρόμηση με εξαρτημένη μεταβλητή τη 
βαθμολογία γνώσεων που ακολούθησε φάνηκε ότι: Οι 
φοιτητές τετάρτου έτους είχαν μεγαλύτερη βαθμολογία 
γνώσεων σε σχέση με τους φοιτητές πρώτου έτους (b=4,2, 
p<0,001). Μείωση του εκπαιδευτικού επιπέδου του πα-
τέρα σχετίζονταν με αύξηση της βαθμολογίας γνώσεων 
(b=–1,2, p=0,001). Οι μεταβλητές αυτές ερμηνεύουν το 
24% της μεταβλητότητας της βαθμολογίας γνώσεων. 

Πίνακας 1. Λανθασμένες αντιλήψεις των φοιτητών σχετικά με τη μετάδοση AIDS και ηπατίτιδας Β.

Το AIDS και η ηπατίτιδα Β 
εκτός από τη σεξουαλική 
επαφή μεταδίδονται
και με λανθασμένες 
αντιλήψεις

Έτος φοίτησης

Τιμή p*

Πρώτο Τέταρτο

Λάθος απάντηση/
δεν γνωρίζω

Σωστή 
απάντηση

Λάθος απάντηση/
δεν γνωρίζω

Σωστή 
απάντηση

Σάλιο 35 (41,2) 50 (58,8) 22 (23,7) 71 (76,3) 0,01
Χειραψία, αγκαλιά 1 (1,2) 84 (98,8) 1 (1,1) 92 (98,9) 0,99
Φιλί 23 (27,1) 62 (72,9) 10 (10,8) 83 (89,2) 0,005
Τουαλέτες 55 (64,7) 30 (35,3) 25 (26,9) 68 (73,1) <0,001
Τσίμπημα εντόμων 39 (45,9) 46 (54,1) 35 (37,6) 58 (62,4) 0,3
Ποτήρια, πιάτα, 
  μαχαιροπήρουνα 

20 (23,5) 65 (76,5) 4 (4,3) 89 (95,7) <0,001

Πετσέτες, σκεπάσματα, ρούχα 18 (21,2) 67 (78,8) 8 (8,6) 85 (91,4) 0,02
Τρόφιμα, νερό 15 (17,6) 70 (82,4) 4 (4,3) 89 (95,7) 0,004

Οι τιμές εκφράζονται ως n (%), *έλεγχος x2
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Πίνακας 2. Γνώσεις των φοιτητών σχετικά με την προφύλαξη από τον HIV/AIDS.

Προφύλαξη από το AIDS 
σημαίνει

Έτος φοίτησης

Τιμή p*

Πρώτο Τέταρτο

Λάθος απάντηση/
δεν γνωρίζω

Σωστή 
απάντηση

Λάθος απάντηση/
δεν γνωρίζω

Σωστή 
απάντηση

Γνώση
Να χρησιμοποιείς 
  προφυλακτικό

0 (0,0) 85 (100,0) 0 (0,0) 93 (100,0) 0,99

Λανθασμένες αντιλήψεις
Να μην έχεις σεξουαλικές 
  επαφές

11 (12,9) 74 (87,1) 3 (3,2) 90 (96,8) 0,02

Να ουρήσεις μετά τη σεξουαλική 
  επαφή

36 (42,4) 49 (57,6) 24 (25,8) 69 (74,2) 0,02

Να έχεις μόνιμη σχέση 44 (51,8) 41 (48,2) 58 (62,4) 35 (37,6) 0,2
Να παίρνεις αντισυλληπτικά 
  χάπια

19 (22,4) 66 (77,6) 5 (5,4) 88 (94,6) 0,001

Να μην κάνεις παρέα με άτομα 
  που έχουν HIV/AIDS

4 (4,7) 81 (95,3) 2 (2,2) 91 (97,8) 0,4

Να κάνεις εμβόλιο 37 (43,5) 48 (56,5) 28 (30,1) 65 (69,9) 0,06
Δεν μπορεί να προφυλαχθεί 
  κανείς από το AIDS

13 (15,3) 72 (84,7) 11 (11,8) 82 (88,2) 0,5

Οι τιμές εκφράζονται ως n (%), *έλεγχος x2

Πίνακας 3. Γνώσεις των φοιτητών σχετικά με την προφύλαξη από ηπατίτιδα Β.

Προφύλαξη 
από την ηπατίτιδα Β
σημαίνει

Έτος φοίτησης

Τιμή p*

Πρώτο Τέταρτο

Λάθος απάντηση/
δεν γνωρίζω

Σωστή 
απάντηση

Λάθος απάντηση/
δεν γνωρίζω

Σωστή 
απάντηση

Γνώσεις
Να κάνεις εμβόλιο 22 (25,9) 63 (74,1) 16 (17,2) 77 (82,8) 0,2
Να χρησιμοποιείς 
  προφυλακτικό

5 (5,9) 80 (94,1) 1 (1,1) 92 (98,9) 0,1

Λανθασμένες αντιλήψεις
Να μην έχεις σεξουαλικές 
  επαφές

14 (16,5) 71 (83,5) 4 (4,3) 89 (95,7) 0,007

Να ουρήσεις μετά τη 
  σεξουαλική επαφή

43 (50,6) 42 (49,4) 27 (29,0) 66 (71,0) 0,003

Να έχεις μόνιμη σχέση 45 (52,9) 40 (47,1) 53 (57,0) 40 (43,0) 0,6
Να παίρνεις αντισυλληπτικά 
   χάπια

24 (28,2) 61 (71,8) 5 (5,4) 88 (94,6) <0,001

Να μην κάνεις παρέα με 
  άτομα που έχουν ηπατίτιδα Β

17 (20,0) 68 (80,0) 2 (2,2) 91 (97,8) <0,001

Δεν μπορεί να προφυλαχθεί κανείς 
   από την ηπατίτιδα Β

16 (18,8) 69 (81,2) 3 (3,2) 90 (96,8) 0,001

Οι τιμές εκφράζονται ως n (%), *έλεγχος x2
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Σεξουαλική συμπεριφορά 

Οι φοιτητές του τετάρτου έτους είχαν ολοκληρωμένη 
σεξουαλική επαφή σε στατιστικά σημαντικά μεγαλύτερο 
ποσοστό σε σχέση με τους φοιτητές του πρώτου έτους 
(87,1% έναντι 61,2%, p<0,001) όπως επίσης και σταθερή 
σχέση (63% έναντι 36,5%, p=0,005). Από τους 45 φοιτητές/
τριες που δηλώνουν ότι δεν είχαν ολοκληρωμένη σεξου-
αλική επαφή οι 8 είχαν μόνο στοματική ερωτική επαφή.

Οι φοιτητές του τετάρτου έτους είχαν στατιστικά ση-
μαντικά μεγαλύτερη μέση ηλικία πρώτης σεξουαλικής 
επαφής σε σχέση με τους φοιτητές του πρώτου έτους 
(17,9 έναντι 17,2 έτη, p=0,047).

Οι φοιτητές του τετάρτου έτους είχαν στατιστικά ση-
μαντικά μεγαλύτερο μέσο αριθμό ερωτικών συντρόφων 
διαχρονικά σε σχέση με τους φοιτητές του πρώτου έτους 
(4,1 έναντι 2,1, p=0,001).

Οι φοιτητές του τετάρτου έτους είχαν μεγαλύτερο μέσο 
αριθμό ερωτικών συντρόφων το τελευταίο τρίμηνο σε σχέ-
ση με τους φοιτητές του πρώτου έτους, χωρίς η διαφορά 
αυτή να είναι στατιστικά σημαντική (0,9 έναντι 0,8, p=0,4).

Όσον αφορά στους τρόπους ερωτικής επαφής, από 
τους ενεργούς σεξουαλικά τελειόφοιτους το 40,9% είχε 
κολπική και στοματική ερωτική επαφή, το 29% κολπική, 
στοματική και πρωκτική επαφή, το 15,1% μόνο κολπική 
και το 5,4% μόνο στοματική επαφή. Από τους ενεργούς 
σεξουαλικά πρωτοετείς το 41,2% είχε κολπική και στομα-
τική ερωτική επαφή, το 9,4% μόνο κολπική, το 7,1% μόνο 
στοματική και το 8,2% είχε ερωτική επαφή με όλους τους 
τρόπους σημειώνοντας στατιστικά σημαντική διαφορά 
από τους τελειόφοιτους (p<0,001).

Στον πίνακα 4, φαίνεται ότι για την προστασία τους από 
τα ΣΜΝ χρησιμοποιούν ποικιλία μεθόδων ανεξαρτήτως 
έτους σπουδών, ωστόσο οι φοιτητές του τέταρτου έτους 
επιλέγουν την ερωτική επαφή μόνο με τον σύντροφό τους 
σε σημαντικά μεγαλύτερο ποσοστό σε σχέση με τους 
φοιτητές του πρώτου έτους (78,9% έναντι 64%, p=0,02).

Ασφαλής και μη ασφαλής 
σεξουαλική συμπεριφορά

Περισσότεροι από 3 ερωτικοί σύντροφοι θεωρήθη-
καν ως μη ασφαλής συμπεριφορά. Βρέθηκε στατιστι-
κά σημαντική σχέση (p=0,045) ανάμεσα στο εξάμηνο 
σπουδών και τον αριθμό των ερωτικών συντρόφων δια
χρονικά. Περισσότεροι τελειόφοιτοι (33,3%) από τους 
πρωτοετείς (20%) είχαν πάνω από 3 ερωτικούς συντρό-
φους. Δεν βρέθηκαν σημαντικές συσχετίσεις ανάμεσα 
στα δημογραφικά χαρακτηριστικά ή τις γνώσεις των 
φοιτητών και την ερωτική επαφή με περισσότερους των 
τριών συντρόφων.

Ερωτική επαφή υπό την επήρεια αλκοόλ/ουσιών θε-
ωρήθηκε επίσης ως μη ασφαλής συμπεριφορά. Περισ-
σότεροι τεταρτοετείς (20,9%) και λιγότεροι πρωτοετείς 
(10,5%) είχαν τουλάχιστον μία ερωτική επαφή υπό την 
επήρεια αλκοόλ ή ουσιών, χωρίς αυτό να αποτελεί ση-
μαντική διαφορά. Δεν βρέθηκαν σημαντικές συσχετίσεις 
ανάμεσα στα δημογραφικά χαρακτηριστικά ή τις γνώσεις 
και την ερωτική επαφή υπό την επήρεια αλκοόλ/ουσιών 

Η χρήση προφυλακτικού «πάντα» θεωρήθηκε ασφα-
λής σεξουαλική συμπεριφορά όλες οι άλλες συχνότητες 
μη ασφαλής συμπεριφορά. Στον πίνακα 5 παρουσιάζο-
νται οι συμπεριφορές των φοιτητών σχετικά με τη χρήση 
προφυλακτικών.

Οι πρωτοετείς με στατιστικά σημαντική διαφορά χρη-
σιμοποίησαν συχνότερα προφυλακτικό στις κολπικές 
επαφές τους το τελευταίο τρίμηνο. Εξαιρετικά υψηλά 
είναι τα ποσοστά των φοιτητών που ανεξάρτητα από το 
έτος φοίτησής τους δήλωσαν ότι δεν χρησιμοποίησαν 
ποτέ προφυλακτικό ούτε κατά τις στοματικές ούτε κατά 
τις πρωκτικές επαφές το τελευταίο τρίμηνο.

Δεν βρέθηκαν στατιστικά σημαντικές σχέσεις ανάμε-
σα στα δημογραφικά χαρακτηριστικά ή τις γνώσεις και 
τη συνεπή χρήση του προφυλακτικού.

Συζήτηση

Από τα ευρήματα της μελέτης φαίνεται ότι τόσο οι πρω-
τοετείς φοιτητές όσο και οι τελειόφοιτοι έχουν ικανοποιη-
τική γνώση σχετικά με τα ΣΜΝ, τους τρόπους μετάδοσής 
τους και της προφύλαξης από αυτά, ωστόσο ένα ποσοστό 
αυτών φέρουν μαζί με τη γνώση και αρκετές λανθασμέ-
νες αντιλήψεις. Αν και οι τελειόφοιτοι έχουν λιγότερες 
λανθασμένες αντιλήψεις με στατιστικά σημαντική διαφο-
ρά από τους πρωτοετείς, σε αρκετά στοιχεία όπως στην 
συμπερίληψη της φυματίωσης και της ηπατίτιδας Α στα 
ΣΜΝ, πολλοί έχουν ακόμα λανθασμένες αντιλήψεις. Το 
ίδιο ισχύει και για τους τρόπους μετάδοσης του AIDS και 
της ηπατίτιδας Β, όπου αν και οι τελειόφοιτοι έχουν λιγό-
τερες λανθασμένες αντιλήψεις με στατιστικά σημαντική 
διαφορά από τους πρωτοετείς σε αρκετά στοιχεία, ένα 
υψηλό ποσοστό τους πιστεύει ακόμα ότι μεταδίδονται με 
το σάλιο και από τις τουαλέτες. Αμφότεροι, σε εξαιρετικά 
υψηλά ποσοστά (37,6% και 45,9% αντίστοιχα) δεν γνωρί-
ζουν ότι το AIDS και η ηπατίτιδα Β, δεν μεταδίδονται με 
το τσίμπημα εντόμων. Τα ευρήματα αυτά βρίσκονται σε 
πλήρη συμφωνία με αυτά άλλων ελληνικών μελετών.20,21 

Όλοι οι φοιτητές γνωρίζουν ότι η χρήση προφυλακτι-
κού σημαίνει προστασία από HIV/AIDS, ενώ μόνο 6 δεν 
γνωρίζουν ότι σημαίνει προστασία και από ηπατίτιδα Β. 
Περίπου τρεις στους τέσσερεις φοιτητές γνωρίζουν και 
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το εμβόλιο ως προστασία από ηπατίτιδα Β. Παρά το ικα-
νοποιητικό επίπεδο γνώσεων και εδώ οι φοιτητές συνε-
χίζουν να φέρουν και λανθασμένες αντιλήψεις κυρίως δε 
οι πρωτοετείς. Ειδικότερα οι μισοί περίπου πρωτοετείς 
έχουν τη λανθασμένη αντίληψη ότι η ούρηση μετά την 
επαφή αποτελεί προστασία, από HIV/AIDS και ηπατίτιδα 
Β, ενώ ένας στους τέσσερεις ή στους τρεις αντίστοιχα, 
των τελειόφοιτων έχουν την ίδια αντίληψη. Ανεξαρτήτως 
έτους περισσότεροι από τους μισούς θεωρούν ότι η μό-
νιμη σχέση σημαίνει προστασία και από τις δύο νόσους. 
Τα υψηλά αυτά ποσοστά των λανθασμένων αντιλήψεων 
είναι ανησυχητικά καθώς είναι πιθανό οι φοιτητές να θε-
ωρούν ότι η χρήση αυτών ως μεθόδους προστασίας να 
μειώνει την πιθανότητά τους να μολυνθούν από τα δύο 
αυτά νοσήματα άσχετα με τη χρήση των ορθών μεθόδων 
προστασίας. Αυτή η άποψη υποστηρίζεται και από το 
εύρημα ότι το 92,1% των τελειόφοιτων και το 78% των 
πρωτοετών δηλώνουν ότι για την προστασία τους από 
τα ΣΜΝ, πολύ συχνά ή πάντα έχουν επαφή μόνο με τον 
σύντροφό τους. Η στατιστικά σημαντική μεγαλύτερη 
συχνότητα χρήσης αυτής της μεθόδου προστασίας από 
τους τελειόφοιτους, μπορεί να αποδοθεί στο μεγαλύτερο 
ποσοστό ύπαρξης σταθερής σχέσης σε αυτούς.

Επιπρόσθετα, ενώ το 97–98% γνωρίζει το προφυλακτι-
κό ως αποτελεσματικό τρόπο, για την πρόληψη HIV/AIDS 
και ηπατίτιδας Β, ένας στους τρεις πρωτοετείς θεωρεί ότι 
και η διακεκομμένη συνουσία αποτελεί αποτελεσματικό 
τρόπο προστασίας από τα δύο αυτά ΣΜΝ εύρημα που 
εντοπίστηκε επίσης σε Αμερικανούς και Τούρκους φοιτη-
τές και σε σημαντικά λιγότερους Νοτιοαφρικανούς.30 Και 
αυτές οι λανθασμένες αντιλήψεις, εφόσον υιοθετηθούν 
ως συμπεριφορά, μπορεί να συνεργήσουν στην αύξηση 
της αίσθησης ασφάλειας από τα ΣΜΝ και να απομακρύ-
νουν από τους ορθούς τρόπους προστασίας, αλλά χρει-
άζεται περαιτέρω διερεύνηση σε αυτό το θέμα. 

Γενικά, επειδή όλες σχεδόν οι μελέτες ως τώρα διερευ-
νούν τη σχέση των γνώσεων με τη συμπεριφορά, ίσως θα 
πρέπει το ερευνητικό ενδιαφέρον να μετακινηθεί στη διε-
ρεύνηση της επιρροής των λανθασμένων αντιλήψεων στις 
πεποιθήσεις και τη προληπτική σεξουαλική συμπεριφορά.

Ένα σημαντικό εύρημα στην παρούσα μελέτη είναι ότι 
οι φοιτητές ανεξαρτήτως έτους, αν και αναγνωρίζουν το 
HIV/AIDS ως ΣΜΝ, αποδίδουν τη σεξουαλική μετάδοση 
κυρίως στην κολπική επαφή (μόνο 2 απάντησαν «δεν 
γνωρίζω»). Το 24,7 και 40% των πρωτοετών δεν γνωρί-
ζουν ότι μεταδίδεται μέσω πρωκτικής και στοματικής 
επαφής αντίστοιχα. Αν και οι περισσότεροι τελειόφοιτοι 
με στατιστικά σημαντική διαφορά από τους πρωτοετείς 
το γνωρίζουν, παραμένουν αρκετά υψηλά τα ποσοστά 
αυτών που θεωρούν ότι το HIV/AIDS δεν μεταδίδεται με 
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την πρωκτική (8,6%) και τη στοματική επαφή (23,7%). 
Παρόμοια αποτελέσματα έχουν δείξει σχεδόν όλες οι 
σχετικές μελέτες διεθνώς. σε άλλοτε άλλα ποσοστά.7,8,15,16 

Από τα δημογραφικά χαρακτηριστικά των φοιτητών, 
το έτος σπουδών και το μειωμένο εκπαιδευτικό επίπεδο 
του πατέρα ερμηνεύουν το 24% της μεταβλητότητας των 
γνώσεων. Δεδομένης της υγειονομικής φύσης της σχο-
λής είναι φυσικό οι τεταρτοετείς να έχουν περισσότερες 
γνώσεις, φαίνεται όμως ότι όσο πιο μειωμένο είναι το εκ-
παιδευτικό επίπεδο του πατέρα τόσο περισσότερο αυξά-
νουν οι γνώσεις των παιδιών. Αν λάβουμε υπόψη μας το 
γεγονός ότι και το εκπαιδευτικό επίπεδο της μητέρας έχει 
αρνητική συσχέτιση με τη βαθμολογία των γνώσεων, ίσως 
μπορούμε να θεωρήσουμε, ότι η ελαττωμένη δυνατότητα 
των γονέων για πληροφόρηση ή η μειωμένη εμπιστοσύνη 
των παιδιών στη δυνατότητα αυτή των γονέων, μπορεί 
να οδηγεί τα παιδιά σε αναζήτηση της ορθής γνώσης σε 
πιο έγκυρες πηγές και να αποφεύγεται η κάθετη μεταφο-
ρά λανθασμένων αντιλήψεων. Το εύρημα αυτό είναι σε 
αντίθεση με άλλες έρευνες που βρήκαν θετική συσχέτιση 
των γνώσεων των φοιτητών σχετικά με τα ΣΜΝ και του εκ-
παιδευτικού επιπέδου των γονέων30 ή ότι το εκπαιδευτικό 
επίπεδο της μητέρας έχει πιο θετική επιρροή σε σχέση με 
αυτό του πατέρα στο επίπεδο γνώσεων των παιδιών.25 

Σχετικά με τη σεξουαλική συμπεριφορά των φοιτητών, 
όπως ήταν αναμενόμενο λόγω ηλικίας, οι φοιτητές του τέ-
ταρτου έτους είχαν ολοκληρωμένη σεξουαλική επαφή σε 
στατιστικά σημαντικό μεγαλύτερο ποσοστό σε σχέση με 
τους φοιτητές του πρώτου έτους επιπρόσθετα είχαν στα-
θερή σχέση. Αυτό που δεν ήταν αναμενόμενο λόγω της 
μικρής μέσης ηλικιακής διαφοράς, ήταν ότι οι τελειόφοι-
τοι είχαν με στατιστικά σημαντική διαφορά, μεγαλύτερη 
μέση ηλικία πρώτης σεξουαλικής επαφής (17,9 έτη έναντι 
17,3, p=0,047) κάτι που χρήζει περαιτέρω διερεύνησης.

Στη μελέτη αυτή θεωρήσαμε βάση της διεθνούς 
βιβλιογραφίας5,6 ως μη ασφαλή σεξουαλική συμπερι-
φορά: τον αριθμό σεξουαλικών συντρόφων >3, τη σε-
ξουαλική επαφή υπό την επήρεια αλκοόλ ή άλλων ψυχο-
τρόπων ουσιών και τη μη συνεπή χρήση προφυλακτικού.

Ο αριθμός των σεξουαλικών συντρόφων είναι ένας από 
τους πιο σημαντικούς παράγοντες που σχετίζονται με τη 
μετάδοση των σεξουαλικώς μεταδιδόμενων νοσημάτων 
και του HIV/AIDS. Στην παρούσα μελέτη, οι γνώσεις δεν 
φαίνεται να επηρεάζουν τον αριθμό των σεξουαλικών 
συντρόφων. Ο μέσος αριθμός των σεξουαλικών συντρό-
φων διαχρονικά ήταν 4,1 στους τελειόφοιτους και 2,1 
στους πρωτοετείς, διαφορά που είναι στατιστικά σημα-
ντική αλλά εξηγείται από τη μεγαλύτερη διάρκεια ενεργού 
ερωτικής ζωής των τελειοφοίτων. Ωστόσο εξετάζοντας 
τον μέσο αριθμό των σεξουαλικών συντρόφων σε σχέση 
με το φύλο βλέπουμε ότι στους άνδρες είναι 5,5 ακριβώς 

διπλάσιος από των γυναικών εύρημα ακριβώς ίδιο με 
αυτό των Caetano et al,15 αυτό αν και δεν συνιστά στατι-
στικά σημαντική διαφορά, είναι ενδεικτικό του κινδύνου 
που μπορεί να διατρέχουν οι γυναίκες ακόμα κι αν έχουν 
μόνο έναν σύντροφο, λόγω του πιθανού μεγάλου αριθμού 
σεξουαλικών συντρόφων των ανδρών. 

Η σεξουαλική επαφή υπό την επήρεια αλκοόλ ή άλ-
λων ψυχοτρόπων ουσιών θεωρείται επίσης βασικός 
παράγοντας κινδύνου για μετάδοση ΣΜΝ. Στη μελέτη 
αυτή μεγαλύτερο ποσοστό τελειοφοίτων είχε σεξουαλι-
κή επαφή υπό την επήρεια αλκοόλ αλλά χωρίς στατιστι-
κά σημαντική διαφορά από τους πρωτοετείς οι οποίοι 
μέχρι πρότινος ήταν υπό τη γονική και περιβαλλοντική 
επίβλεψη και υπό τους ασφυκτικούς χρόνους προετοι-
μασίας για τις Πανελλαδικές Εξετάσεις. 

Στο γενικότερο πλαίσιο, θεωρώντας τη μη συνεπή χρή-
ση προφυλακτικού ως μη ασφαλή συμπεριφορά (κάθε 
άλλη απάντηση στην ερώτηση εκτός του πάντα) δεν κα-
ταγράφηκε στατιστικά σημαντική διαφορά μεταξύ τελειο
φοίτων και πρωτοετών. Το 43% των τελειοφοίτων και το 
41,8% των πρωτοετών σε αυτή τη μελέτη, δηλώνουν ότι 
χρησιμοποιούν το προφυλακτικό για την προστασία τους 
από τα ΣΜΝ. Οι υπόλοιποι δηλώνουν ότι για την προστα-
σία τους χρησιμοποιούν πολλαπλούς άλλους τρόπους 
(επιλογή συντρόφου, προσωπική μονογαμία, διερεύνηση 
του σεξουαλικού παρελθόντος του συντρόφου) οι οποίοι 
δεν θεωρούνται ασφαλείς από τη βιβλιογραφία. Πάνω 
από το 60% των φοιτητών δηλώνουν ότι έχουν κάνει εμ-
βόλιο και αυτό τους προστατεύει. Αυτό χρήζει περαιτέρω 
και πιο συγκεκριμένης διερεύνησης διότι δεδομένου ότι 
τα διαθέσιμα εμβόλια είναι αυτά για την ηπατίτιδα Β και 
για HPV δεν μπορούμε να γνωρίζουμε ποιο εννοούν ούτε 
αν το αναφέρουν ως μερικό τρόπο προφύλαξης δεδομέ-
νου ότι στην ερώτηση δινόταν η δυνατότητα πολλαπλών 
απαντήσεων. Πάντως και σε άλλη ελληνική έρευνα21 οι 
φοιτητές νοσηλευτικής σε ποσοστό 56% ανέφεραν ότι ο 
εμβολιασμός μπορεί να προστατεύσει από το AIDS.

Η πλειονότητα των φοιτητών χρησιμοποίησαν προ-
φυλακτικό πάντα ή σχεδόν πάντα κατά τη διάρκεια του 
κολπικού σεξ το τελευταίο τρίμηνο. Στατιστικά μεγα-
λύτερο ποσοστό τελειοφοίτων χρησιμοποίησαν το 
προφυλακτικό πάντα (40%) ή ποτέ (20%) το τελευταίο 
τρίμηνο κάτι που υποδεικνύει ότι έχουν κατασταλάξει 
περισσότερο και παρουσιάζουν πιο σταθερή συμπε-
ριφορά ασφαλή ή μη, σε αντίθεση με τους πρωτοετείς 
που παραπαίουν σε άλλοτε άλλη συχνότητα ανάμεσα 
στη χρήση ή μη του προφυλακτικού. 

Από την άλλη μεριά, μόνο το 1/3 των φοιτητών που 
είχαν πρωκτική επαφή το τελευταίο τρίμηνο χρησιμο-
ποίησε πάντα προφυλακτικό και μόλις 7 από τους 137 
που ενεπλάκησαν σε στοματικό σεξ. Αυτό ήταν μάλλον 
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Introduction: The Sexually Transmitted Diseases have emerged as complex health threats to the world population. 
Sexually active higher education students are classified as a high-risk population in terms of sexual ill-health and are 
considered more likely to engage in risky sexual behaviors. Aim: The purpose of the study is to investigate if STDs 
related knowledge and  behaviours differ among fresher’ s and seniors’ nursing students in a University. Material-
Method: A cross-sectional survey conducted among 178 fresher’s and seniors nursing students, using a structured, 

αναμενόμενο λόγω των υψηλών ποσοστών των φοιτη-
τών που δεν γνώριζαν τη μετάδοση των ΣΜΝ μέσω της 
πρωκτικής και στοματικής επαφής, αλλά δεν βρέθηκε 
διαφορά στη συχνότητα χρήσης προφυλακτικού κατά 
ανάμεσα σε αυτούς που γνώριζαν ή όχι, αυτούς τους 
τρόπους μετάδοσης. Η αυξημένη χρήση των προφυλα-
κτικών κατά την κολπική επαφή μπορεί να υποδηλώνει 
την επιλογή και τη χρήση του ως αντισυλληπτικό κυρίως 
και όχι ως προστασία από ΣΜΝ. 

Η πρακτική του πρωκτικού σεξ αποτελεί μεγαλύτερο 
κίνδυνο για την απόκτηση/μετάδοσης του ιού HIV.17 Τα 
χαμηλά ποσοστά χρήσης του προφυλακτικού κατά την 
ετεροφυλική πρωκτική επαφή και τα ακόμα χαμηλότε-
ρα κατά τη στοματική επαφή, ακόμα και σε αυτούς που 
είναι συνεπείς στη χρήση του προφυλακτικού κατά την 
κολπική επαφή, ανευρίσκονται σταθερά όπου έχουν δι-
ερευνηθεί.8,15,16,23 Αυτό είναι πολύ ανησυχητικό, ειδικά αν 
συνυπολογίσουμε την αύξηση που παρατηρείται στην 
πρακτική του ετεροφυλικού πρωκτικού σεξ,7 κάτι που 
υποστηρίζεται και από τα δικά μας ευρήματα όπου το 
ποσοστό των τελειοφοίτων που έχουν χρησιμοποιήσει 
και τους τρεις τύπους σεξουαλικής επαφής είναι σχεδόν 
τετραπλάσιο των πρωτοετών. Όσον αφορά στη στοματι-
κή επαφή, η μοναδική ποιοτική μελέτη που θα μπορούσε 
να μας διαφωτίσει32 κανένας από τους 71 φοιτητές δεν 
είχε χρησιμοποιήσει προφυλακτικό κατά τη στοματική 
επαφή επειδή δεν είναι συνήθης πρακτική, δεν το έχουν 
ακούσει ή δει ποτέ, δεν το θεωρούν φυσιολογική συμπε-
ριφορά και επιπρόσθετα δεν γνώριζαν πώς να το κάνουν.

Γενικά τα ευρήματά μας, έδειξαν ότι οι γνώσεις σχετι-
κά με τα ΣΜΝ δεν μεταφράζονται πάντα ασφαλέστερη 
συμπεριφορά. Το εύρημα αυτό είναι σε συμφωνία με τα 
αποτελέσματα αρκετών αντίστοιχων μελετών.15,23,24,25 Με 

άλλα λόγια, φοιτητές του τέταρτου έτους αν και έχουν 
περισσότερη γνώση και λιγότερες λανθασμένες αντιλή-
ψεις, δεν έχουν ασφαλέστερη σεξουαλική συμπεριφορά. 
Αν πράγματι όπως οι Sheeran et al,33 αναφέρουν, «πολλοί 
άνθρωποι με πανεπιστημιακά πτυχία δεν ξέρουν πότε 
και πώς να συζητήσουν τη χρήση των προφυλακτικών 
με τους σεξουαλικούς τους συντρόφους τους», τι θα 
έπρεπε να περιμένουμε από τους φοιτητές;

Συμπεράσματα

Οι τελειόφοιτοι Νοσηλευτικής έχουν πολύ ικανοποι-
ητικό επίπεδο γνώσης και σημαντικά λιγότερες λανθα-
σμένες αντιλήψεις από τους πρωτοετείς, σχετικά με τα 
ΣΜΝ, τους τρόπους μετάδοσης και την προστασία από 
αυτά. Παρόλ’ αυτά σε υψηλό ποσοστό όπως και οι πρω-
τοετείς, εκδηλώνουν μη ασφαλείς σεξουαλικά συμπε-
ριφορές. Το κύριο έλλειμμα γνώσης αμφοτέρων αφορά 
στη δυνατότητα μετάδοσης πολλών και σοβαρών ΣΜΝ 
μέσω της στοματικής και πρωκτικής ερωτικής επαφής 
που ακολουθείται από ασυνεπή χρήση προφυλακτικού 
σε αυτά τα είδη επαφών.  

Τα ευρήματα της μελέτης αυτής, υπογραμμίζουν την 
ανάγκη περαιτέρω διερεύνησης θεμάτων που αφορούν 
στις σεξουαλικές επαφές, στην πρόληψη των κινδύνων 
για ΣΜΝ στους φοιτητικούς πληθυσμούς συμπεριλαμ-
βανομένης της εκτίμησης των διαφορών που επέρχονται 
στις πεποιθήσεις, τις στάσεις, τη συμπεριφορά και τη 
διαδικασία λήψης αποφάσεων κατά τη διάρκεια φοί-
τησης στο Πανεπιστήμιο. Τα στοιχεία αυτά μπορεί να 
είναι χρήσιμα για τον σχεδιασμό και την εφαρμογή προ-
γραμμάτων, μείωσης των κινδύνων των φοιτητών από 
μη ασφαλείς σεξουαλικές πρακτικές, στα Πανεπιστήμια.
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self-administered questionnaire. Results: The senior students have a very satisfying level of knowledge and significantly 
less incorrect perceptions than the first year students, in relation to STD, the ways of transmittance and protection from 
them. However, in high percentages, as well as the fresher’s, they manifest unsafe sexual behaviours. Many students 
don’t consider as dangerous for STDs the oral or anal sex and they don’t use condom. Conclusions: In conclusion, the 
sexual behaviour of the students isn’t influenced by the extent of their knowledge. The incorrect perceptions could 
reinforce doubtful sexual behaviours. The data underline the necessity for expansion, planning and application of 
programs in the universities, for the reduction of sexual risk behaviours of the students.
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